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DBF-WFSN.055.4.2025.MJP
Warszawa,  10 czerwca 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 9942

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP Pana Krzysztofa 
Piątkowskiego w sprawie finansowania szkół doktorskich i pracowników wsparcia dydaktyki 
w uczelniach artystycznych.

Szanowny Panie Pośle,

na wstępie pragnę zapewnić, że kwestia finansowania szkół doktorskich i pracowników 
w uczelniach w całym systemie szkolnictwa wyższego i nauki jest dla Ministra Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego  niezwykle istotna.

Odnosząc się jednak do kolejnych zapytań w wystosowanej interpelacji w pierwszej 
kolejności zobowiązany jestem zauważyć, że zgodnie z art. 433 ust 1 pkt 3 i ust. 2 ustawy 
z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571
z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”, nadzór nad uczelniami artystycznymi wspomnianymi  
w interpelacji, w tym również w zakresie gospodarki finansowej tych podmiotów, sprawuje 
minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego.

Faktem jest, że ustawa w art. 365 pkt 2 lit. c określa, że w ramach subwencji na utrzymanie 
i rozwój potencjału badawczego, minister przyznaje środki m.in. na kształcenie w szkole 
doktorskiej.

Jednocześnie brzmienie art. 460 ust. 4 ustawy stanowi, że środki finansowe, w tym 
na działalność bieżącą nadzorowanych uczelni artystycznych (której elementem jest 
również kształcenie doktorantów oraz wynagrodzenia pracowników) przyznaje minister 
właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego.

Z powyższym nierozerwalnie związany jest art. 462 ust. 2 pkt 1 i 2 ustawy, zgodnie z którym 
minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego określa, w drodze 
rozporządzenia, sposób podziału środków finansowych, o których mowa w art. 365 pkt 1 
lit. a-c  oraz art. 365 pkt 2 lit. a-d ustawy – dla nadzorowanych uczelni, przekazywanych 
w formie subwencji. 

Biorąc powyższe pod uwagę, należy przede wszystkim stwierdzić, że kwestia zwiększenia 
finansowania uczelni nadzorowanych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
leży poza właściwością Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego, a obowiązujący stan 



telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

prawny nie pozwala Ministrowi Nauki i Szkolnictwa Wyższego na ingerencję w mechanizm 
podziału i przyznawania w/w środków finansowych uczelniom artystycznym.

Ponadto należy zauważyć, że ustawodawca celowo upoważnił ministrów nadzorujących 
poszczególne podmioty szkolnictwa wyższego i nauki do wydania własnych rozporządzeń 
dotyczących sposobu podziału środków finansowych na utrzymanie i rozwój potencjału 
dydaktycznego oraz potencjału badawczego, tj. subwencji.  Dzięki temu możliwe jest 
kształtowanie parametrów algorytmu podziału środków zarówno w zależności od wizji 
prowadzonej polityki wobec nadzorowanych podmiotów jak i od specyfiki tych podmiotów.

Odnosząc się do ostatniej kwestii podniesionej w interpelacji uprzejmie informuję, 
że pracownicy uczelni, zarówno nauczyciele akademiccy, jak i pracownicy administracji 
uczelni są aktywnymi uczestnikami społeczności akademickiej poprzez m.in. udział 
w pracach organów uczelni (np. w senacie).  

Należy wskazać, że aktualne brzmienie przepisu art. 19 ust. 3 ustawy gwarantuje, 
że w posiedzeniach rady uczelni uczestniczy z głosem doradczym przedstawiciel każdej 
działającej w uczelni zakładowej organizacji związkowej, o której mowa w art. 251 ustawy 
z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz.U. z 2022 r. poz. 854), będący 
jej członkiem. W związku z powyższym Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
nie prowadzi obecnie prac nad zmianą przepisu art. 19 ustawy.

Warto również  zaznaczyć, że powyższa regulacja została dodana do ustawy na mocy art. 1 
pkt 3 ustawy z dnia 13 stycznia 2023 r. o zmianie ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym 
i nauce oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 212) między innymi w związku z propozycją 
zgłoszoną przez Krajową Sekcję Nauki NSZZ „Solidarność” do resortu szkolnictwa wyższego 
i nauki w październiku 2021 r.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Marek Gzik
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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